

青岛红色资源进高校公寓党建路径探析

徐兆娟 张玲

青岛滨海学院

DOI:10.32629/mef.v3i3.764

[摘要] 在高校公寓党建中深度挖掘身边的红色资源,积极探索学生党建工作进公寓的新途径,讲好红色故事,传承红色基因,深化红色主题教育,营造良好的育人氛围,努力把高校学生公寓建成思想政治教育新高地,让红色文化涤荡灵魂塑造大学生坚忍不拔的品格,让广大青年学生在革命先烈的事迹中接受革命传统教育,坚定共产主义信念,激发学生爱国热情。

[关键词] 红色资源; 高校公寓; 党建; 教育

An Analysis of the Path of Qingdao Red Resources Entering the Party Building of University Apartments

Zhaojuan Xu, Ling Zhang

Qingdao Binhai University

[Abstract] In the party building of colleges and universities, deeply explore the red resources around us, actively explore new ways for students' party building work to enter the apartment, tell the red story, inherit the red gene, deepen the education of the red theme, create a good education atmosphere, and strive to put the university a new high ground of ideological and political education has been built in the student apartments, allowing the red culture to sullen the soul and shape the perseverance of college students, let the young students receive revolutionary traditional education in the deeds of the revolutionary martyrs, strengthen the communist beliefs, and inspire the patriotic enthusiasm of students.

[Key words] red resources; college apartments; party building; education

中华民族从站起来、富起来到强起来,经历了无数坎坷,创造了无数奇迹,我们要不忘初心,牢记使命,不可迷失方向 and 道路。习近平总书记在多个场合强调,红色基因是党和国家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件将其发扬光大。教育部《关于进一步加强高等学校学生公寓管理的若干意见》(教发〔2002〕6号)中指出“学生公寓是学生日常生活与学习的重要场所,是课堂之外对学生进行思想政治工作和素质教育的重要阵地。”我们要擅于挖掘、开发和利用身边的红色资源,积极探索学生党建工作进公寓的新途径,讲好红色故事,营造良好的育人氛围,努力把高校学生公寓建成思想政治教育新高地。

1 青岛红色资源的概况

坐落在齐鲁大地东部沿海的青岛,风景秀丽,经济发达,历史进程复杂,有着光荣的革命传统,具有丰富的红色资源。从1897年青岛沦为德国的殖民地,到1914年被日本强占,到1919年由于青岛主权问题而引发的五四运动,开启了中国新民主主义革命的大幕。自1923年青岛第一个党的组织—中共青岛组成立以来,中共一大代表邓恩铭、王尽美等先后在此宣传马克思主义、播撒革命的火种,领导了四方机厂、日商纱厂工人大罢工,推动形成青岛历史上第一次反帝爱国运动高潮,在全国产生了重大影响。星星之火迅速燎原,革命先驱们前赴后继,进行了艰苦卓绝的斗争,谱写出许多可歌可泣的红色篇章。

通过调研发现,目前青岛地区共有37个红色资源点,包括故居类、遗址旧址类、纪念馆类、烈士陵园类、纪念性景区等五大类别,比如杨明斋故居、刘谦初故居、青岛山一战遗址公园、中共青岛地方支部旧址、中国海军博物馆、青岛市革命烈士纪念馆、崂山革命烈士陵园、五四广场、毛公山等。青岛红色资源既是对于日本两次侵占青岛和青岛人民的誓死反抗的充分再现,也是对青岛革命先辈在中国共产党和中华人民共和国的缔造与发展中做出的牺牲与贡献的历史证明。近年来,青岛市投入大量资金,对红色资源开发工作十分重视,深入挖掘历史背后的故事,积极保护革命先烈故居等,不断丰富青岛的红色历史,进一步扩大红色教育的影响力。

2 青岛红色资源进高校公寓党建的重要意义

高校学生公寓是学生集中生活与学习的教育场所,是学生身心最放松的地方,也是各种价值观念、道德标准等的集合场。红色资源以马克思主义为指导,以集体主义为原则,以全心全意为人民服务为宗旨,以共产主义理想信念为基石,以爱国主义为核心,既是中华民族优良精神品质与传统作风的集中体现,也是中华民族优秀传统文化的精华所在。青岛高校就地取材,将青岛红色资源引入高校公寓党建工作,讲好红色故事,做好红色教育,推进高校公寓党建,提高当代大学生的思想政治素养具有极其重要的意义。

2.1 有利于充分发挥党员的先锋模范作用和学生正确价值观念的塑造。在调查中我们发现,受到西方文化思想与价

值观念的巨大冲击,在当代大学生中间出现了一些不良现象,比如政治立场不坚定、社会责任感不强等,甚至严重的信念与信仰危机。将青岛红色资源引入公寓党建,在日常生活与学习中讲好红色故事,用革命先辈的英雄事迹激励党员更好地发挥的先锋模范作用,带动大学生将个人价值与社会价值进行有机融合,自觉践行社会主义核心价值观。

2.2有利于学生公寓建立良好的学风和学校规章制度的顺利执行。随着社会经济的飞速发展,尤其是随着蜜罐中长大的“00后”走入大学校园,奢侈享乐之风更加风靡,校风学风受到严重挑战的同时,学校的各项规章制度的实施也面临较大难度,亟需红色资源对学生灵魂的洗涤与教育。将青岛红色资源引入公寓党建更有助于对学生的教育和引导,对良好学风的建立和各项规章制度的执行起到积极的促进作用。

2.3有利于公寓内形成自我管理良好的生活环境和学生良好生活习惯的养成。当代大学生生活在新媒体时代,接收信息庞而杂,容易出现知识碎片化和理解片面化现象,容易受到敌对势力的诱导对党和国家产生误解。将红色资源引进公寓党建,使同学们更加了解党的历史和现在,明确发展方向,更积极向党组织靠拢。学习革命先烈的拼搏精神和艰苦奋斗的精神,有利于形成一个自我管理的良好公寓环境,养成良好的生活习惯,真正成为自尊、自爱、自立、自强的人。

3 青岛红色资源进高校公寓党建的有效路径探析

3.1深入挖掘青岛红色资源,以新媒体领跑公寓党建。如今我们已经进入了新媒体时代,“95后”“00后”更是被称为网络的原住民。因此要想对其入脑入心,必须要用新媒体来领跑公寓党建。身边的故事更能感动人,我们要对青岛红色资源进行深入挖掘,讲好红色故事。青岛滨海学生公寓微信公众号自2016年创建,迄今为止,粉丝数达19731人次。2019年度新增“公寓微党建”版块,其下设置党支部制度、党建活动、优秀党员,红色故事四大模块,通过微信公众平台发布相关主题信息,将青岛红色资源充分融入日常的宣传与教育,充分发挥“一个党员、一面旗帜”的先锋模范作用,引领师生坚持正确的政治立场、政治方向、政治原则、政治道路。

3.2加强公寓党支部的队伍建设,用红色资源武装头脑。将红色资源引入公寓党建离不开公寓教师队伍的引导、管理和监督,因此要不断提高公寓党支部成员的学生管理服务水平,加强职业化和专业化建设。党支部成员要在政治思想和工作学习各方面都起到积极的榜样示范作用,积极学习红色文化,了解青岛红色资源,用红色资源武装头脑,在日常生活和学习中以身作则;加强对学生干部的培训与引导,比如入党积极分子培训、“卓越计划”大学生骨干培训、青年马克思主义者培养工程等培训,“学习强国”及“青年大学习”活动以及“不忘初心、牢记使命”的主题教育活动,结合课堂授课、交流会议、团体辅导、参观青岛市规划馆、青岛市党史馆等形式多样、内容丰富的学习教育载体,将红色资源

贯穿始终,全面提升学生干部队伍素质。

3.3举办形式多样的公寓文化活动,促进红色基因落地生根。学生公寓是高校思想引领、素质提升、安全管理、服务育人的重要阵地,公寓党组织可举办与红色文化有关的阅读、学习类专题活动,比如公寓文化节和“重温红色经典、追寻时代精神”读书活动,利用辩论、探讨等方式学习革命先烈的伟大精神和优良品质,同时也有助于构建浓厚的学习氛围,形成良好的学风。在公寓内开展学生干部亮身份树形象、星级宿舍等评选活动,充分发挥学生干部的先锋模范作用和优秀宿舍的示范和辐射作用。

3.4积极参加志愿活动,传承红色文化精髓。公寓党支部要积极搭建交流平台,丰富服务载体,开展“参加一次志愿服务、办一件实事好事”活动,支部党员教师、学生党员发挥模范带头作用,积极组织参与志愿服务相关活动,根据实际情况开展社区活动、爱心捐赠、校园义工服务、“三下乡”等活动,本着服务与奉献的精神,充分利用身边的红色资源,传承红色文化的精髓,深入开展社会实践活动,真正做到为身边群众办好事、办实事,以实际行动践行初心与使命。

4 结语

习总书记多次强调:“要把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好。”我们要因地制宜,对青岛红色资源进行深度挖掘,充分融入公寓党建,让广大青年学生在潜移默化中受到教育,在主动参与中接受熏陶,引导学生坚定理想信念,培养艰苦奋斗、自强不息、吃苦耐劳的精神,把个人成长与国家发展紧密相连,用青春梦激荡中国梦,做社会主义合格建设者和可靠接班人。

[参考文献]

- [1]董竹娟.加强高校基层党务工作者队伍建设的思考[J].学校党建与思想教育,2019(20):24-25+40.
- [2]张新柱,王锐.高校学生党建的实践探索与理论创新——以西安邮电大学党建进学生公寓工作为中心的考察[J].陕西教育(高教),2017(4):76-79.
- [3]沈洋.学生公寓基层党建工作促进高校德育体系建设的探索与实践[J].吉林省教育学院学报,2015(1):136-137.
- [4]朱莎莎,罗银春.立德树人视野下高校学生公寓党建工作路径研究[J].高校后勤研究,2018(8):51-54.
- [5]江峰.大别山红色文化资源保护与利用的影响因子透析[J].黄冈职业技术学院学报,2011(4):32-34.

作者简介:

徐兆娟(1979--),女,汉族,山东省即墨人,讲师,硕士,研究方向:思想政治教育。

基金项目:2019年度中国教育后勤协会课题“青岛红色资源进高校公寓党建路径探析”研究性成果(编号:YBKT2019068);2019年度山东省青少年教育科学规划项目“新媒体背景下民办高校“00后”大学生理想信念教育路径”阶段性研究成果(编号:19AJY003)。